

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 5 Iunie.

Nu pentru prima dată ne ridicăm vocea în interesul învățătorilor noștri și siliți suntem să o facem și de astădată încă câteva zile și obositoarea muncă din scoală, pulberea din sala de învățământ, larma, care îi asurdește urechile învățătorului înceată de a mai scurta la zilele vieții lui, pentru vre o câteva luni. Vorba e acum, ce să facă el în decursul verei, cum să-și petreacă timpul, și încă de așa, ca recreat și trupește și sufletesce, să-și înceapă din nou activitatea cu puteri reînnoite.

Învățătorii altor neamuri folosesc feriile călătorind, cercetând băi de cură, și în chipul acesta și înmulțesc și cunoscințele, și largesc câmpul de vedere și în urmă pe lângă toate aceste se restaurează și trupește învățătorul român nu prea e în poziție de a-și pune giamantanul în vr'un cupeu și să se lezene în vr'un stabiliment mânat de puterea aburului, ci el trebuie să caute în alt modru de a-și petrece oarele și zilele de recreațiune. Nu vorbim aici de învățătorii economi, cari trăesc mai cu seamă din economia câmpului și pe care nu o pot părăsi mai cu seamă nici o zi, ci de acei învățători tineri, aplicați pe la scoalele normale, cu salarii mai bunișoare și cari încă juni fiind, pot de sigur să profite mult, foarte mult și în interesul lor propriu, dar și în interesul învățământului preste tot. Este fără de toată îndoială, că omul de regulă aceea știe, ce vede și despre tot ce nu vede, el are idei confuse sau apoi nu are de loc. Ar fi deci de dorit ca învățătorii noștri să niusiască ca să vadă, cât de mult, și ei acel mult nu-l pot vedea, stând în jurul vetrei părințesci, nemișcându-se în dreapta și în stînga. Călătoriile, vor dice unii, costă parale. E drept, — dar ele nu costă parale pe oamenii cei serioși, cari nu umblă în petreceri, ci umblă ca să și agonisească, cât se poate de multe cunoscințe. Noi nu avem lipsă să cutrierăm țeri streine, pentru că la noi în țeară fie ce loc oferă ochiului ceva nou necunoscut, fie-care biserică este un monument vechiu, fie-care trăsura de pe păreți ne arată starea culturală a poporului, și aplicarea lui de a jertfi pentru scopuri culturale. Nu vei da de sat în Transilvania să nu afli ceva demn de notat, ori date bune ori rele, și e bine, să scim și pe unele și pe altele. Pre cele dintâiu e bine să le cunoaștem, ca să le aprefiem, pe cele din urmă ca să le combatem cu toată puterea și să le stirpim, de e posibil în mod radical.

O notiță în mână, o cerusă în buzunariu și fie-care plecat în o direcțiune, când se va întoarce îmbogățit în cunoscințe geografice, cunoscințe de oa-

meni și va scî face o idee despre modul de viață al poporului și despre cei puși în fruntea lui, ca să-l guverneze.

Vei da de o biserică bună, curată și provădută cu cele necesarii, vei conchide la starea materială a poporului, vei da de o scoală bine înstruită, vei judeca, ce fel de preot stă în fruntea comunei și ce învățătoriu e acolo. Vei vedea o cancelarie părăsită și incuiată, vei conchide, că ce administrație are comitatul, pretura și comuna — cu un cuvânt și vei putea face icoane adevărate despre starea materială și culturală a poporului. Mai zilele trecute dl Kéleti Gusztáv, șeful biroului statistic din Budapesta, a ținut în sala academiei maghiare un interesant discurs despre diferitele popoară din Ungaria și Transilvania. Și sciiți de unde a procurat datele aceste? A întrebat pe diferiții comisari de catastru, cari au trăit pe sate despre unele altele și așa apoi și-a complectat discursul seu, — carele încât pentru noi românii nu e măgulitoriu și nu e măgulitoriu pentru aceea, pentru că comisarii, cari îi vor fi dat informațiunile nu cunosc din temeiu pe poporul român, nici datinele lui cele frumoase, nici familia și sânțenia ei, ci ei cunosc pe românii numai din birt și apoi doar o fi vădut pe unul doi mîncînd mămăligă. Deci noi trebuie să ne cunoaștem pre noi și de aceea este tare necesariu ca învățătorul din comitatul Brașovului să se intereseze a cunoaște poporul român și de poate și pre cel sășesc din comitatul Sibiului, cel din comitatul Sibiului să plece în spre al Albei de jos, să vadă acolo salinele Uioarei, câmpia Miraslăului, Sânt — Imbrul — cu biserică de acolo — să dea o roată în spre munții apuseni și să vadă miseria în toată golătatea ei, de când în băi, lucră francezii cu dinamit și de când în pădurile erariale nu au ce mai căuta după cercuri de ciubere.

Toate acestea vădându-le să deschide înaintea ochilor lui un câmp larg de meditat și acțiunile lui vor fi însute în viitoriu în interesul de tot bîntuitului neam românesc.

Nu e petec locuit de român, să nu poată omul aduna ceva date, care să i fie de un felu de îndreptariu pentru întreagă vieța lui. În fie-care comună de regulă avem câte un preot. Ori cât de lipsiți ar fi preoții noștri, ei totuși încă nu au ajuns în starea de a nu putea da unui om solid și cinstit cuartir pe vr'o zi — două sau pe vr'o 3—4 oare, după împrejurări și de a nu-i întinde masa sa. Numai cât călătorii trebuie să fie modesti în pretensiuni și și mai cruțători în vorbe față de alți oameni. Să vadă, să noteze, să întrebe și apoi judecata să-și o facă ei însuși fără de a vătămă. În modul acesta vor fi

și ei mulțămiiți și și mai mulțămiiți cei ce i-au putut primi. Nu ne putem închipui capitalul, ce s'ar putea aduna în o vară în chipul descris mai sus. Nu ne putem închipui mulțămirea învățătorului, după ce va ajunge ear în sinul societății lui, câte va scî el povestii, câte va putea el să noteze în favorul seu și apoi mulțămirea aceasta l va recompensa însutit pentru ostenelele și chiar și cheltuelele lui.

Un învățătoriu, care nu cunoaște cel puțin o parte din țeara lui, dacă nu și ceva doar din alte țeri, nu se poate numi cu drept cuvânt învățătoriu. Cercul lui de vedere e mărginit — de ar avea el o sumă de cunoscințe teoretice, cu care să întreaacă pe toți ceialalți. Vedem, că frații din România încă până sunt în preparandie vin pe la noi, ear noi, ca mai sêraci, dacă nu putem ajunge până la ei, dar cel puțin să ajungem până acolo, până unde putem.

Grêșesc foarte mult, învățătorii tineri și încă neîngreuiți cu poverile familiare, dacă nu și vor pune la inimă cele recomandate de noi din purul și sincerul interes, ce avem pentru ei și cauza lor, și nu vor întreprinde în vara anului acesta călătorii, în care vor scrie toate cele de însêmnat și astfel vor contribui mult la aceea, ca să desarmăm pe cei ce lățesc despre noi câte și mai câte faime una mai nefavoritoare și mai în detrimentul reputațiunei noastre ca alta.

Cei din birourile oficiilor nu o pot face, advocații mai puțin, preoții sunt prea legați de comună și servițiul lor, deci, ce nu pot ceialalți membrii ai inteligenții române, să o întreprindă fără șfială învățătorii noștri în interesul reputațiunei lor și în interesul cauzei naționale românesce. Resultatele, ce le vor dobândi din schimbarea de idei, din convenirea cu oameni din alte părți, din cunoascerea de datine deosebite sunt neasemnat mai multe și mai mari, decât ca să se poată descrie.

Fie ca învățătorii noștri, cari țin mult la reputațiunea lor să ne înțelegă și surprindă cu cât mai multe schițe și suveniruri de călătorii din vara anului 1887.

## Revista politică.

Întimpinarea, ce a avut-o în Belgrad noul ministeriu Ristici insuflă mari îngrijiri cu deosebire foilor din monarchia noastră. Schimbarea ministeriului pare a fi o adevărată sêrbătoare de mîntuire pentru poporul sêrbesc, căci de multă vreme nu s'a mai întimpinat un cabinet cu un entusiasm așa de mare ca și noul cabinet din Sêrbia. În Belgrad lo-

## FOIȚA.

### Documente pentru limbă și istoriă.

(Urmare.)

106. **Batiz-Bacia** P. Pavel Novac, singelie are și **Tompa**.  
Protoc. cer. numai până la 1785 au scris, dară al bisericeii nu l'au scris pe formulariu.  
P. Stoica Lăpădat, are sing.  
Proto. cer. până la 1786 și al bisericeii numai pe două coale are, i-se poruncesce să facă protocol.
107. **Chergeș și Popești**.  
P. Iosif Popovici, are singelie.  
Protoc. cercu. are numai până la anul 1786 au scris, fiind-că și protocol s'au gătat, pentru aceea i-se poruncesce ca să facă.
108. **Buitori, Tamastelke cu Alșu-Peștiș**.  
P. Ioan Sêcară, are singelie.

109. **Maghiaros** sau **Monorêu și F. Racoș**.  
P. Mihai Popoviciu are sing.  
Protoc. cercularelor are scris numai până la 1784 și al bisericeii n'are numai pe două coale.
110. **Nandra-Valea**.  
P. Zacharia Munteanu, are singelie.  
Protoc. cercularelor până la anul 1784 au scris, și al bisericeii n'are nici cât, și precum se vede, nu scie serie.
111. **Zlajd cu colibile sale**.  
P. George Popovici, are sing.  
Protoc. cercularelor numai până la anul 1786 au scris, și al bisericeii.
112. **Bozi, Groși și Ciulpezi**.  
P. Solom Serbu, are sing.  
P. Irimie Lăscuș, are singelie sub Nr. 251 confirmat protoc. hyrotonie.
113. **Cerbel, Ulmi, Aranos cu Kis-Găunoasă**.  
P. Spiridon Popovici, are sing.

114. **Boia și Muncelle mare și mic**. P. Georgie Popovici, are sing.  
Protoc. cerc. numai până la 1786 are . . . . . protocol n'are, i-s'au poruncit să-l facă.
115. **Poiana Tomei și Merisor și Fereșd**.  
P. Georgie Popovici sing. are.  
Protoc. cercular. numai până la 1787 are, și al bisericeii n'are, și se poruncesce, ca să-l facă.
116. **Socești și Petreni sau Bêtrêna**. P. P. Vasilie, are singelie.  
Protoc. cer. până la April 6 An. 1786 au scris, protoc. bisericeii n'are, i-se poruncesce să facă.
117. **Lelești cu Buncu mic și Cerisor**.  
P. Georgie Popovici, are sing.  
Protoc. cer. până la 1784 au arêtat, și protoc. bisericeii bater l'au arêtat pe o coală, i-s'au peruncit să-l facă deplin.
118. **Buncu mare, Sohodol și Alun**. P. Spiridon Popovici, are sing.

calul clubului liberal și multe case private au fost iluminate și decorate sârbătoresc. Strigătele de: „Zsivio Ristici, Sârbia și Rusia“ nu mai încetau; în tot locul se cânta imnul sârbesc și cel rusec. După 2 oare din noaptea înaintea palatului Garașanin s'au făcut mari demonstrațiuni. Geamurile palatului au fost sparte între strigăte de „Slivnica;“ „Pereat Garașanin!“ „Pereat Austria“ Garașanin le-a răspuns cu vr'o câteva focuri de revolver și poliția cu multă greutate numai a putut potoli focul entuziasmului.

Aceste demonstrațiuni grosolane au produs rele impresii asupra bărbatilor nostri de stat și foile din monarhie au și început cu comentariile. „Neue Fr. Presse“, într'un articol de fond condamnă desvoltarea lucrurilor din Belgrad, se ocupă cu deosebire de demonstrațiunile politice, cu cari s'a serbat numirea noului cabinet, dîcînd, că pentru noi nu pot să fie indiferente. Un imn rusec, „Pereat Austria“ sunt demonstrațiuni contra Austriei, eșite din inimile sârbilor, cari nu vor să mai scie de binefacerea monarhiei noastre și mai ales sunt vorbele junimei studioase, viitoriul țerei și mijlocitorii revoluțiunii. Ristici a promis, că va căuta să susțină relațiuni bune cu toate statele vecine, ba mai mult, va căuta să întretină relațiunile cele mai amicabile față de statele acelea, cu cari Sârbia s'a stricat în decursul celor 7 ani, cât timp Ristici a fost depărtat dela cârmă. Asta însemnează atîta, dîce numita foaie, că Ristici părăsindu-ne se va apropia de guvernul rus, ear relațiunile bune cu noi va ține, numai cât timp guvernul austriac va fi prețin cu guvernul rusec.

Noul cabinet nu e numai o afacere sârbescă ci și austriacă. Strigatul închee, „N. Fr. P.“ : Pereat Austria! ne sună în urechi. Nu vrem să le aducem aminte sârbilor de recunoștința, ce o datoresc monarhiei pentru trimiterea lui Khewenhüller la Piro, dar trebuie să le spunem, că Austria, a căreia amiciție în decurs de șapte ani le a procurat mari foloase, va continua cu susținerea bunelor relațiuni. Și aceea nimic nu împartă ori de se numește de ministru președinte în Belgrad bărbatul de stat Pirotsanac, ori Garașanin, ori Ristici; ca însă acolo să nu se plănuească intrigi, contra Austriei, aceasta e datoria celor din Viena.

De altcum organul principelui Bismarck „Nord. Allg. Ztg.“ e încântat de programul noului cabinet, de oarece stabilește menținerea celor mai bune relațiuni cu toate statele streine, cruțare în afacerile economice, și regularea afacerilor interne, căci acestea sunt garanțiile pentru susținerea ordinii în statele orientale.

În Sofia s'a răspândit vestea, că Rusia plănuesc candidarea lui George Caragheorgevici pentru tronul bulgar și atunci probabil, că lucrurile se vor încălci și mai rău. Din Kissingen scrie „Die Presse“, că Alesandru de Battemberg a încunoscînt pe regența bulgară, că cu ocaziunea întrunirii sobraniei, respective a eventualei alegeri de principe, la el să nu reflecteze de loc.

## Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

De sub Dealul-mare, la 31 Maiu 1887.\*) Cu „Pogorîrea Duchului sânt,“ s'a început furia alegerilor în cercul nostru de alegere Baia de Criș. Am

\*) Pentru Nr. de Marți, sosită prea târziu.

- Protocol. cercular până la 1784 au arătat, și bisericii precum mai în sus.
119. **Bunila, Ruda, Plopi, Poiana-Voini.** P. Ianoș Popovici, are sing.
- Nota-bene: acesta cădînd de pe cal, ș-o rupt mîna, este și batern, și următorul seu
- Proto. cer. numai la 1784 l'au scris, și proto. bisericii n'are, i-se poruncese ca să facă.
120. **Goleși, Vălari și Hozdo.** P. Zacharie Popovici n'are singelie.
- Și nici un protocol are, este tinăr și nu scie scrie.
121. **Lingina și Kirai-bania.** P. David Popovici, are singelie.
- Protocolul cereula. numai la 1786 are și al bisericii are.
122. **Gelari.** P. Ioan Rad.
- Protoc. a cer. numai la 1784 are, și al bisericii are.
123. **Cinciș-Cerna.** P. Mihail Popovici, are sing.
- Proto. cer. la 1784 au scris, și al bisericii numai

luat de multe ori parte la luptele electorale — dar nici odată nu am vădît atîta vehemență, atîta terorism din partea organelor administrative asupra alegătorilor români. Sunt preste 2000 alegători în acest cerc, și ceva-și preste o sută, cu bun cu rău, alegători străini. Aproape totalitatea voturilor sunt române, și cu toate aceste lupta e înverșunată.

Alegătorii români au să lupte contra organelor administrative, contra pretorilor, notarilor, jūđilor — cu puține excepțiuni, înainte de toate avem să luptăm contra corupțiunii și contra terorismului ne mai pomenit.

Candidați sunt românul: Petru Truța cu program național și Hollaky I. maghiar, cu program opozițional moderat.

Pentru Hollaky lucră pretorii, și paralele dînsului, pentru Truța toți românii, cari și iubesc mai mult neamul lor, ca argintul sunător, cari sunt conșcii de demnitatea națională, în aceste timpuri grele.

Sunt altcum și dintre români câte-va persoane, cari spre rușinea lor fie dîs, lucră mai tare pentru candidatul H. decât chiar ungurii, dar asupra acestor personaje vom reveni cu altă ocaziune.

Încă în prima dî de Rusali, notarii — cu vre-o două excepțiuni — au fost provocați cu cea mai mare asprime din partea pretorilor, unii au fost amenințați cu destituirea, la cas de a nu aduce fiecare pe jūđii sei și pe alegătorii din fie-care comună parte în Brad, parte la Baia de Criș, pentru ca să candideaze pe H... de deputat. Ei, dar oamenii sub acest pretest nu voiau să vină la Brad, nici la Baia — fiind tocmai a doua dî de Rusali. S'a luat refugiu la terorism și amăgiri.

În cercul Buceșului, în mai multe comune s'a spus, că să meargă alegătorii la Brad, în cauza procesului cu pădurile — față de erariu — că va veni vice-spanul sei asculte. Alți alegători au fost amenințați cu pedesce de câte 5 fl. la cas de a nu merge la Brad. În unele cercuri notariali jūđii au umblat dela alegător la alegător, numai ca să-i poată duce. În cercul Rîșcutiței li s'a spus unora, că e alegere de notar, amăgiții alegători până aici au fost duși în trăsuri — plătite până la Baia de Criș. Un sârmann jude din Tomnatec și-a lăsat un prunc mort acasă și de frica notariului s'a dus la Baia. Trebuie să notez, că a doua dî a fost acceptat atît în Brad cât și în Baia de Criș H. ca să-l candideze.

Jūđii, și câțiva alegători în Brad au fost ținuți flămânđi până la 3 oare post-meridiane, acceptând pre H., carele însă nu veni. Ce era de făcut? Oamenii începură a murmura, mai virtos, că acum vîdîră unii, pentru ce sunt chemați la Brad.

S'a început a da la vinars și vin la oameni, ca să-i pregătească mai bine. Apoi se făcu candidarea lui H. de cătră unul din președinții biroului electoral, Brady L. căruia îi secundă notariul substituit Kesperda. Acesta a spus și una din bunătățile, ce va face noul deputat, adecă pod preste Murăș, și alte netoții cornurate. Candidarea fu primită cu „să trăească“ eșit din peptul alor 3 indiviđi, cunoscuți de toți Zarandani de oameni, cari numai au pele pe nas, și anume popa Boticiu gr. cat., toștul dascăl Groza, și cantorul Rusu, renumiți ca oameni beți.

În Baia de Criș, însuși pretorul Markosy a propus constituirea partidului opozițional, el a și candidat pre H. ear la pretură s'a atîrnat un steag mare pentru H. adecă totul are caracter oficios. În Baiă, fiind nedeia au luat parte mulți oameni — cei mai

mulți beți. Corteșii renumiți a lui H: sunt notariul substituit, Tomuța, Ulain și Petru Gligor.

Joi în 9 Iuniu, notarii cu puține excepțiuni — jūđii și unii jurați în urma unor mandate aspre au plecat la Deva pentru oferirea candidaturii. Un banderiu de vre-o 25 căruțe cu pretorii cercuali în frunte au plecat la Deva pentru oferirea candidaturii. Organele administrative lucră orbiș, pe față pentru reușita lui H.

Jūđii, cari nu au voit a merge, sunt amenințați cu destituirea.

Bandierul cu deputat cu tot Vineri au reintors pe la Baița în Brad. În Baița bandierul a fost traccat la ameađi — firesce pe speșele candidatului, — așa merge acum. Aici pe lângă mîncare au mai pățit și rușine. Cetățanul Bardosy — om popular — fiind rugat ca să lucre pentru H. le-a răspuns, că se teme să nu fie păcăliți cu candidarea ca și alții. În numele bandierului vorbi Ulain, rușinea însă, cădu pe toți împreună cu candidatul.

La Căinel, unii din banderiu au strigat: „trăească Hollaky“; unii oameni de lângă drum le-au răspuns cu „trăească Truța“. Oamenii — fiind provocați — se infuriară și aruncară cu petri în trăsura. Se începe apoi o bătaie, și cei 3 oameni, fură bătuți de cătră banderiu. De aci încolo convoiul a mers însoțit de 4 gendarmi până cătră Brad.

Vineri spre seară au sosit în Brad, bine ploați, fără a fi înteminați de cineva. În Baia de Criș asemenea primire. La poarta triumfală se aflau doi servitori, când a sosit candidatul. Sămbătă s'a ținut programul în Baia de Criș și în Brad. Preșenți erau toți oamenii, cu cari venise dela Deva, pe lângă unii maghiari dîn loc.

Pe la 12 oare a sosit și vice-comitele, carele încă sprijinesc candidatura, și chiar personal îndemnă pre jūđi, ca să lucre pentru H. — Căruțele au fost plătite de pretori pe 6 fl. ear diurne la jūđi și jurați câte 1—2 fl., de persoană. Toate aceste firesce candidatului le solvesce prin pretori, ori oamenii lui. Terorismul e oficial. Șansele noastre cresc din dî în dî. Acțiunea produce reacțiune. *Esop.*

## Varietăți.

\* În urma scirei aduse de foile olandeze împărăteasa și regina noastră Elisabeta în 4 Iulie n. a sosit în Amsterdam, unde va petrece puțin la Dr. Metzger pentru repețirea curei de massage, ear după aceasta va pleca spre Anglia.

\* (Pensionarea secretariului de stat Tanárky.) Foaia oficială „Budapesti Közlöny“ publică pensionarea secretariului de stat din ministerul de culte și instrucțiune publică, Gedeon Tanárky, cu care ocaziune drept recunoștința pentru serviciul îndelungat i-sa conferit și ordinul crucei de cavaler a Sântului Stefan. Tot odată s'a numit în locul dînsului de secretariu de stat Albert Bezzeviczy; ear consiliariului de stat Alesandru Gőnczy i-s'a dat titlul și caracterul de secretariu de stat.

\* (Sărbarea de închidere a academeii de drept de aici.) Mercuri la 12 oare s'a început săvîrșirea unui măreț act, care lasă înduioșare în inimile simțitoare. S'a serbat închiderea academeii din al cărei isvor în decursul multor decenii s'au adăpat mulți bărbați folositori patriei și neamului lor. Sărbarea a durat o oară și înfățișa o privelisce

- pe o legătură de hîrt. au făcut i-se poruncese să-l facă.
- A-o 1787 die 20/9 Iunie în Deva s'au luat înainte lucrarea a visitații canonicesci.
124. **Dedaci** sau **Biscare**, și **Șar-falău** sau **Șeulesci.** P. Andreiu Munteanu, are singelia.
- Protocolul cercularelor are, dară numai de aceea și de acolo fără rînd oare câte-va porunci au scris, și al bisericii numai pe niște hîrtie are scris, i-se poruncese să facă.
125. **Sent-Andraș** și **Sent-Halma.** P. Mihail Radovici, n'are singelia, ci spune, că este la Hondol Vicareșu.
- Protocol cer. n'are scris tot, ci numai oare-câte porunci, și al bisericii are.
126. **Deva.** P. Simeon Savva, are sing.
- Protoc. cer. are, dară nici din anul 1784 și 1785 nimica n'are scris, și bisericii are.
127. **Saroș-Almaș** și filia **Kozolia.** Aici nu este preot.
128. **Cherjeți** și **Kauni-Bretelin** P. Nicolau Popovici, are sing.

- Fîind acum de curînd preoțit, n'are protocol, și i-se poruncese să facă.
129. **Keresztur-Arka și Kerest.-Almaș.** P. Petru Mosor, are singelie.
- Protoc. cir. are, dară nici după rînduală este scris, nici are deplin, și al bisericii are scris.
130. **Nagi-Barcia** și **Kis-Barcia.** P. Nicolae Popovici.
- Proto. cir. uumai de 1784 are scris, și al bisericii are, dară numai pe hîrtie.
- După sfîrșitul lucrării visitații canonicesci toți preoți sfātuindu-i-se li s'au poruncit ca toate proto-coalele să scrie, adecă a poruncilor noastre, și a boțeașilor, cununașilor și a morșilor, lângă care și sfatul archipăstoresc primindu-l, ca să-și poarte viața a sa cu toată cinste, și biserica să păzească, și toate poruncile să facă și de cele oprite fapte rele să se păzească.
- S'au dat în Deva, în 8 Iunie, 1787.
- Gedeon Nichitici m. p.  
Protopop Petru Ștef m. p., Cernovici m. p.  
Uniad. secretar.



